 附件1： 

2016年度中国纺织工业联合会产品开发贡献奖申报条件
一、 申报资格
（一）申报中国纺织工业联合会产品开发贡献奖的纺织服装企业应具备下列条件： 

1、主营业务突出，产品结构明显优化； 

2、企业盈利能力强，利润率优于行业平均水平； 

3、产品创新和市场化水平高，新产品产值率优于行业平均水平； 

4、技术进步快，劳动生产率不断提高； 

5、注重环境保护，积极实施节能减排； 

6、积极履行企业社会责任。 

（二）申报中国纺织工业联合会产品开发推动奖的纺织中介机构、产业集群地区及专业市场应具备下列条件： 

1、 成功构建市场化的公共服务平台。 

2、出台政策（制度/办法）鼓励、引导、支持和推动区域（市场） 内纺织服装企业的产品开发和推广工作，取得明显实效。 

3、出台政策（制度/办法）在区域（市场）内落实和深化企业诚信体系和企业社会责任建设，取得明显实效。 

4、 出台政策（制度/办法）推动区域（市场）内企业加强品牌建设， 有效提升区域品牌竞争力和影响力，取得明显实效。

 (三) 申报中国纺织工业联合会可持续纺织产品开发-卓越能效奖的棉纺企业应具备以下条件：

1、重视节能降耗管理工作，有完善的节能降耗管理制度；

2、注重企业社会责任建设，节能降耗绩效突出。
二、申报要求 

（一）符合以上申报资格的单位可自愿申报，也可由各专业协会及有关部门推荐申报。 

（二）所有申报单位需认真准备和按时报送申报材料，并对申报材料的真实性、准确性负责。 

（三）申报中纺联产品开发贡献奖和“十二五”产品开发突出贡献奖的单位需报送“中国纺织工业联合会产品开发贡献奖申报表”（ 详见附件2）,包括《企业基本情况申报表》、《企业新产品开发情况申报表》和《纺织工业企业主要经济指标完成情况表》三部分。申报单位需同时报送各自在纺织产品开发工作方面具有创新性，并经实践证明成功的产品开发案例材料，案例数量不限。 
（四）申报中纺联可持续纺织产品开发-卓越能效奖的企业需填写《2016年度中国纺织工业联合会可持续纺织产品开发-卓越能效奖申报表》（详见附件3）。申报单位还须提交企业能效管理案例，重点阐述企业节能降耗管理尤其是节电方面的管理绩效和工作经验等。
三、案例材料基本要求 

（一）内容完整 

包括产品开发规划、实施方案（以典型新产品开发实例说明）、创新要点、创新成果、应用情况及效益分析。 

（二）重点突出 

要突出“战略”、“措施”、“实效”和“发展”，重点说明运作的创新性。 

（三）格式规范 

案例题目简明、易懂，能直接表明创新的要点；文字精炼，图表及数据表达符合规范；字数：3000～5000字。 

（四）企业申报案例主要内容： 

1、申报“产品开发贡献奖”的案例模板
本年度贡献奖评选侧重“技术创新贡献”、“市场绩效贡献”、“管理创新贡献”、“集成创新贡献”及“能效管理绩效贡献”等几个方面，申报企业（单位）在撰写案例时，可根据实际情况有针对性地侧重表述。案例主要内容应至少涵盖以下要点： 

（1）产品开发战略规划（产品市场定位分析）及实施流程（产品开发体系建设）情况。 

（2）新产品开发队伍建设及激励制度，产品开发人力资源情况（如人数、技术水平、聘请国内外专家等）。 

（3）产品战略和产品开发体系作用下的成功的新产品开发案例，重点在创新突破点及创新成果。 

——新产品开发工作中应用自主创新技术情况，包括拥有专利、专有技术等； 

——新产品开发工作采用国际、国内新技术情况，包括工艺、装备等；

——新产品开发工作整合、利用产业链资源情况，包括上下游合作、产学研合作及流行趋势资讯获取、解读、应用等； 

——新产品质量标准采用情况，包括获得国内外标准认证情况、取得资格证书等。

——企业信息化建设对产品开发工作的促进带动作用等。
（4）新产品营销创新情况，包括新产品的营销理念和策略、市场表现、效益及前景分析等。 

（5）企业社会责任执行情况，包括社会责任管理体系建设、社会责任信息披露等，重点说明员工劳动权益、清洁安全生产、节能减排等情况。 

2、申报“‘十二五’产品开发突出贡献奖”的案例模板
申报该奖项的企业需满足于2011-2015年间获得两次“产品开发贡献奖”及以上，在申报案例中，企业可着重对“十二五”期间在产品开发领域的主要创新做法和绩效进行表述，案例主要内容包括：产品开发管理体系建设、企业战略发展规划、新产品开发情况、产品开发队伍建设及激励制度、“十二五”期间取得的创新成果、新产品营销创新体系、企业社会责任执行情况等。
3、申报“可持续纺织产品开发-卓越能效奖”的案例模板
XXXX公司创建于XXXX年，主要从事XXXX的生产和销售业务。企业具备XXXX先进的纺纱技术，拥有XXXX的先进设备，纺纱年产能达到XXXX锭，2015年产各类纱线XXXX吨,实现销售收入XXXX万元，利润XXXX万元。企业凭借XXXX的科学管理，万锭用工达到XX人。

企业具备XXXX的产品开发体系，年开发新品种XXXX个；企业具备XXXX的质量管理体系，通过了XXXX的认证；企业重视知识产权保护，拥有XXX项专利授权，其中发明专利XXX项、实用新型专利XXX项。参与制定行业标准XXX项。企业荣获了XXXX奖项及荣誉称号。

在能效管理方面，企业建立了XXXX的能源管理体系，实施了XXXX等节能新技术，采用了XXXX的能源综合利用措施，取得了丰硕的节能降耗成果。具体措施如下：

（1）能效管理体系：企业通过建立了XXXX的能源管理体系，采取了XXXX多项措施，实现了良好的节能降耗效果（制度、机构，技术、信息化手段等）。

（2）节能技术和设备改造：企业在生产、辅助工序采用了XXXX等多项节能技术和设备改造，实现了较好的经济效益。

（3）能源综合利用：企业采用了XXXX等多项能源综合利用措施，获得了显著的经济效益和良好的社会效益。

（4）企业节能亮点：企业在XXXX等方面采取了卓有成效的节能技术改造，取得了显著的节能效果。

（5）节能效果及未来展望：阐述企业的节能效果（2011-2015节能投资、收益等，获得的相关奖励与奖项等），对未来企业节能减排、绿色生产工作进行展望。
（五）产品开发案例概要 

在企业产品开发管理案例基础上提炼不超过400字的案例概要，示例如下： 

1、申报“产品开发贡献奖”的案例概要
企业主要从事XXXX业务。研发人员占比XXXX，研发费用投入占比XXXX，新产品产值率XXXX。企业产品开发管理体系建设XXXX。企业主导产品(特色产品)包括：XXXXXXXX等。拥有XXXX（发明、实用新型或外观设计）专利XXXX项。参与制定行业（国家）标准XXXX项。企业及产品获得XXXXXXXX等奖项、称号。万元产值用电、用水，废水及COD排放较去年同期分别降低XXXX、XXXX、XXXX和XXXX。

2、申报“‘十二五’产品开发突出贡献奖”的案例概要
案例概要可参考申报“产品开发贡献奖”的概要模板，主要突出体现在“十二五”期间，企业在产品开发管理体系、研发人员占比、研发费用投入占比、新产品产值率、产品奖项及称号、万元产值用电、用水，废水及COD排放等指标较“十一五”期间的对比情况。
3、申报“可持续纺织产品开发-卓越能效奖”的案例概要
XXXX公司主要从事XXXX的生产和销售业务。主导产品包括XXXX。纺纱年产能为XXXX锭。企业建立了XXXX的能源管理体系，实施了XXXX等节能新技术，采用了XXXX的能源综合利用措施，获得了XXXX等奖项及荣誉称号，2015年综合节电XXXX kW·h。

