【2013春季纱线展：新闻稿】
纤动世界 美丽中国
2013中国国际纺织纱线（春夏）展览会移师农业展览馆
由中国纺织工业联合会主办，中国国际贸易促进委员会纺织行业分会和法兰克福展览（香港）有限公司、中国棉纺织行业协会、中国毛纺织行业协会、中国化学纤维工业协会、中国麻纺行业协会、中国纺织信息中心联合承办的第十届中国国际纺织纱线（春夏）展览会将于2013年3月27-29日移师北京全国农业展览馆继续举办，携手中国国际纺织面料及辅料（春夏）博览会、中国国际服装服饰博览会，三展联动，共献纺织盛会。

十年不懈努力，终到收获季节，本届展会迎合真正国际品质的需求，6500平方米的展览面积汇聚来自7个国家和地区的近200家国内外知名企业展示新产品、新技术、新渠道，以“转变+创新+关注”为主题，实施科学的规划布局，着力提升展会品质。
中国国际纺织纱线（春夏）展览会作为展示纺织产业链上游科技创新实力的重要平台，充分发挥中国纺织工业联合会各专业协会联合舰队的优势，汇聚众多知名国内外企业及专业买家，在这里可以看到“新颖”、“专业”、“特殊”并领导潮流与行业的功能性纱线、纤维。
纺织行业源头展会，展现专业实力

我国已成为世界上生产规模最大、产业链最完整、具有较强竞争力的纺织化纤制造业大国。作为纺织原料中占比例最大，举足轻重的化纤产业，无疑在纱线展中也具有着越来越大的影响力和重要地位。
与此同时,越来越多的企业也认识到自身发展与行业整体发展之间重要的关联性,意识到过去企业脱离整体行业的整体运作和协作,凭借一己之力面对复杂多变的市场环境,主要依靠数量、价格竞争的发展模式亟须改变升级, 企业在品牌建设和推广,新技术,新产品的开发投入,需求的引领和创新等方面与整个行业合力打造和分享的诉求也达到了前所未有的高度.在这种产业整体作战, 利益共享,提升产业链整体竞争力和影响力的主导思想下,企业以往在展会活动中独自参展,各自为战的简单方式势必也将得到改变.

正是基于新时期新战略的高度,本届春季纱线展的工作将更加贴近和围绕行业进行，将引导企业走自主创新发展的道路，推动产品开发和产品应用作为首要任务。
本届展会国内知名企业金达、富丽达、华润、魏桥、如意、悦达、新金兰、九洲领衔的中国企业将主打科技纤维，如金达控股有限公司的亚麻纱；华润纺织（集团）有限公司的高支单纱，紧密纺纱；苏州金辉纤维新材料有限公司的超仿真纱线；绍兴九洲化纤有限公司的阳离子超细，杜邦SORONA等产品的展示，将构建中国科技纱线前沿阵地。
展会国际化程度进一步提高

海外生产商近年已逐步体会到中国市场的巨大潜力，进口纺织产品的需求远超本地供应，中国每年生产大量的纺织面料及成衣，令她成为现时世界上进口纤维、纱线最多的国家之一。由于近年中国进口棉纱不受配额限制，且进口棉纱价格低于国内价格，中国纺织厂寻求从国外进口便宜的棉纱，中国进口需求增加推动了印度和巴基斯坦两国的棉纱出口，越来越多的印巴企业把销售重心放在中国市场。
本届春季纱线展国际企业参展比例进一步提高，近百家海外优质企业纷纷组团参加。印巴企业成为最为活跃的参展团体，今年印度棉纺织品出口促进会(Texprocil)积极组织国家展团参与，把印巴最新的棉纱、信息处理技术及业内动态通过展会带到中国。对于这一现象，主办方负责人表示：“纱线和纤维需求持续增长，源于亚洲地区的消费者对服装、家居、高科技纺织品等产品的需求不断增加。众所周知，中国正处于高速增长的优势当中，深信中国国际纺织纱线(春夏)展览会将继续为国内外市场提供更多时尚设计和创新技术。”

精彩活动 展现纱线前沿流行趋势

本届纱线展隆重推出 “纤动世界 美丽中国”为主题的中国纤维馆和 “2013/2014中国纤维流行趋势研究和发布”。并通过这两个平台将行业内具有共同目标和利益的企业容纳进来,共同开创和推广市场,引导消费,共享营销环境,将国内最新,最前沿,差异化程度最高,同时也是国际领先的化纤新产品传递给下游制造企业,介绍给终端消费者.同时增强中国品牌的国际竞争力，提升“中国制造”的国际形象和影响力。

届时经过精心打造的展会活动将呈现诸多亮点：通过全馆进行统一的专区设计,将中国众多的优秀化纤及相关企业的风采、成就和继续为建设生态文明社会贡献力量的决心展现出来。
通过中国的化学纤维围绕生态、时尚、功能、环保、科技五大方向已经开发出诸多的品种展示，让更多的人关注和了解当前中国纤维发展，以及其产品创造和表现出来的丰富而富于魅力的理念。
通过开展以纤维流行趋势、新一代仿真（功能性）纤维、化纤再生与循环经济体验馆、新一代聚酯（仿棉）纤维为主题的展示活动,盛虹杯中国纤维创意空间作品联展活动, 制造出一种潮流趋势。

通过丰富的展品，通过对其形、色、体、态的诠释，拉近纤维和观者的距离，让下游厂商及消费者更加关注中国纤维发展状态，引领产业链新品开发潮流。
有如此多的亮点让我们有理由相信,本届纱线展作为2013年新年伊始拉开的纺织行业展示盛会,将云集整个产业链众多企业的关注和参与,在整个产业的共同参与谋划下,将势必形成产业搭台,企业唱戏,目标明确,协力引导和撬动市场的良好开端,在“纤动世界,美丽中国”的主题渲染下为纺织行业新一年的起航投下一抹浓厚的色彩。
