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2013春季纱线展中国纤维馆精彩纷呈

“纤动世界，美丽中国”五大主题活动展示纤维魅力

2013中国国际纺织纱线（春夏）展览会将于3月27-29日在北京·全国农业展览馆隆重开幕。本届展会迎合真正国际品质需求，6500平方米的展览面积汇聚来自7个国家和地区的近200家国内外知名企业展示新产品、新技术、新渠道，以“转变+创新+关注”为主题，实施科学的规划布局，着力提升展会品质。
本届展会隆重推出 “纤动世界 美丽中国”为主题的中国纤维馆。精心打造的中国纤维馆呈现诸多亮点：通过全馆进行统一的专区设计，围绕生态、时尚、功能、环保、科技五大方向，展示中国众多的优秀化纤及相关企业的风采、成就和继续为建设生态文明社会贡献力量的决心。

届时，化纤行业近百家龙头企业联合亮相中国纤维馆，合力打造和提升行业的整体竞争力和影响力，共同开创和推广市场，引领消费，共享营销环境。各企业通过丰富的纤维及其终端产品，充分展示了近年来中国化纤围绕“绿色，循环，低碳”三大方向的创新产品及其应用领域。丰富多彩的活动，必将拉近纤维和观者的距离，让下游厂商及消费者更加关注中国纤维发展状态，引领产业链新品开发潮流。
经过精心打造的展会活动将呈现诸多亮点，五大主题活动精彩纷呈。
主题一  2013/2014中国纤维流行趋势展。

体现“绿色、循环、低碳”的入围十大流行纤维集体亮相，把国内最新、最前沿、差异化程度最高，同时也是国际领先的化纤新产品传递给下游制造企业和消费者；告诉消费者，中国的化学纤维是最好的，中国的纤维制品是最好的。今年中国纤维流行趋势发布活动的主题紧扣十八大“建设生态文明”精神，推动化纤纺织行业生态文明建设，打造美丽行业。

2013年3月26日下午，在北京希尔顿酒店天元宫厅将隆重举行2013/2014中国纤维流行趋势发布活动。同期，将在第十届中国国际纺织纱线（春夏）展上重点推荐展出2013/2014中国纤维流行趋势发布产品，共同开创和推广市场,引导市场消费,提升中国纤维的品牌影响力。
主题二 化纤再生与循环经济体验馆。

低碳生活、绿色户外、环保产业三个再生主题体验馆展示，体验馆以特装形式统一搭建，展示涉及服装、家纺、户外、车用、建材、滤材等用途，以参展企业再生新型纤维为原料的高档终端产品，用最直观的视觉、触觉和听觉方式，充分展现再生纤维材料优越性能，让消费者了解和感受再生产品，向全社会倡导绿色健康的消费理念。全方位树立循环经济理念，提升再生纤维产品形象，打造再生品牌。
主题三 新一代聚酯（仿棉）纤维展。

以化纤产业技术创新联盟联合参展，以“逸绵”作为超仿棉产品品牌进行整体展示。设立家居、内衣、运动休闲、职业工装和牛仔五大板块展示区，展出从原料、纤维到纺织品完整的超仿棉聚酯纤维产业链技术创新产品，重点推出吸湿速干系列等超仿棉聚酯纤维品种。通过产品设计及色彩的搭配，以温暖、亲馨、健康、安全等向大众展现出仿棉制品用途的广泛及品质的优异。见证了仿棉进入创新时代，打造后时代美好生活；
主题四 新一代仿真（功能性）纤维展。

以涤纶、锦纶和粘胶、氨纶、丙纶、腈纶为主，集中展示吸湿排汗、抗静电、远红外、导电、抗紫外、环保色纺等新型纤维及其终端产品，展现了功能纤维在下游应用领域的拓展和创新，诠释功能性纤维应用对生活品质、时尚潮流、科技环保等领域的影响。
主题五 盛虹杯中国纤维创意空间作品联展。

以纤维创意设计为主导，作品包括面料、室内纺织品、地毯及服装设计等，通过丰富的展品，以及纤维的形、色、体、态展现了纤维特性，诠释着“纤动世界美丽中国”主题，拉近了纤维和观者的距离，让下游厂商及消费者更加关注中国纤维发展状态。
第十届中国国际纺织纱线（春夏）展览会由中国纺织工业联合会主办，中国国际贸易促进委员会纺织行业分会和法兰克福展览（香港）有限公司、中国棉纺织行业协会、中国毛纺织行业协会、中国化学纤维工业协会、中国麻纺行业协会、中国纺织信息中心联合承办，携手中国国际纺织面料及辅料（春夏）博览会、中国国际服装服饰博览会，三展联动，共献纺织盛会。

