【2013春季纱线展：新闻资料二】
春季纱线展敞开中国大门

—中国需求推动印巴企业抢滩中国市场
第十届中国国际纺织纱线（春夏）展览会将于2013年3月27-29日移师北京全国农业展览馆。十年不懈努力，终到收获季节，本届展会迎合真正国际品质的需求，6500平方米的展览面积汇聚来自7个国家和地区的近200家国内外知名企业展示新产品、新技术、新渠道，以“转变+创新+关注”为主题，实施科学的规划布局，着力提升展会品质。
本届展会将精心打造两个主题馆，一号馆隆重推出“纤动世界，美丽中国”为主题的中国纤维馆，三号馆则汇聚以印巴为代表的海外优秀企业。由于近年中国进口棉纱不受配额限制，且进口棉纱价格低于国内价格，中国纺织厂寻求从国外进口便宜的棉纱，中国进口需求增加推动了印度和巴基斯坦两国的棉纱出口，越来越多的印巴企业把销售重心放在中国市场。在本届纱线展中印巴企业成为最为活跃的参展团体，今年印度棉纺织品出口促进会(Texprocil)积极组织国家展团参与，共有近百家家印巴棉纱企业参展，把印巴最新的棉纱、信息处理技术及业内动态通过展会带到中国，这也足以证明中国市场所蕴含的巨大潜力。

根据印度纺织部门的数据，2012年1-9月份印度棉纱累计向中国出口22.2余万吨，同比增加7.8万吨。不过，印度仍是中国第二大棉纱供应国，巴基斯坦继续保持领先。同期，巴基斯坦累计出口量高达39.2万吨，同比增长20.2万吨。之所以印度纱和巴基斯坦纱走俏中国，主要原因是价格优势。
去年春秋两季分别在北京和上海举办的中国国际纺织纱线展让海外展商收获颇丰，这也是本届春季纱线展外商比例大幅增加的因素之一。去年参加纱线展的印度Nabira Exports的企业代表Briean Kapadia先生表示，与贸易商和制衣厂商会面是他们的参展目标：“中国无疑是现今最大的纺织品行业市场，占销售额的50%。我们对进入中国市场充满信心”。来自巴基斯坦的长期参展商Dewan Mushtaq Group在中国市场发展业务已超过25年。公司协调经理Atif Ansari先生提及：“这个展会是接触中国和香港客户的出色平台，有助开辟新市场及推广品牌，在现场进行一对一的交流，将客户直接带到我们的展位，针对产品听取更好的意见。我认为买家质量非常出色，他们来自世界各地，包括中国、欧洲、南非、土耳其和俄罗斯。”
海外企业的火爆除了棉价低的优势，其背后还有更深层次的原因。经过30多年来高速发展的中国，各种制造成本已达到一定高度，国家正在号召企业向更高、更优的产品进军，逐步淘汰部分落后产能，并逐步进行结构调整。而以印度和巴基斯坦为主的国家所生产的纱线产品，刚好弥补了中国要退出低档纱领域的缺口，这对国内企业是考验也是机遇。纵观连续几届的纱线展，拥有特色、差异化产品的企业大多获得了不错的成绩，这从另外一个方面反映出市场的需求和未来的发展趋势，也让中国企业明确了技术牌、创新牌才是致胜的法宝。本届展会国内知名企业金达、富丽达、华润、魏桥、如意、悦达、新金兰、九洲领衔的中国企业将主打科技纤维，如金达控股有限公司的亚麻纱；华润纺织（集团）有限公司的高支单纱，紧密纺纱；苏州金辉纤维新材料有限公司的超仿真纱线；绍兴九洲化纤有限公司的阳离子超细，杜邦SORONA等产品的展示，将构建中国科技纱线前沿阵地。
第十届中国国际纺织纱线（春夏）展览会由中国纺织工业联合会主办，中国国际贸易促进委员会纺织行业分会和法兰克福展览（香港）有限公司、中国棉纺织行业协会、中国毛纺织行业协会、中国化学纤维工业协会、中国麻纺行业协会、中国纺织信息中心联合承办，携手中国国际纺织面料及辅料（春夏）博览会、中国国际服装服饰博览会，三展联动，共献纺织盛会。
