建设行业“软实力”

——工业和信息化部消费品司副司长王伟谈纤维流行趋势发布

中国纺织报 记者 王继征

    继去年首次发布纤维流行趋势后，工业和信息化部消费品司、中国化学纤维工业协会、东华大学、纺织化纤产品开发中心将继续发布2013/2014中国纤维流行趋势报告。去年纤维流行趋势发布产生了怎样的影响，今年的纤维流行趋势发布将有哪些改变？带着相关问题，记者采访了工信部消费品司副司长王伟。

从产业链完整到价值链完善

    记者：去年国家工业和信息化部消费品司与中国化纤协会等单位联合发布了2012/2013中国纤维流行趋势报告。您如何评价这一活动及其在行业中产生的影响？

    王伟：一年来，纤维流行趋势发布得到了方方面面的认可，纤维流行趋势的概念在业内也逐步深入人心。其实，纤维流行趋势的概念刚开始提出时，大家并不是太接受，到现在，从协会领导到企业人士都渐渐接受，并对纤维流行趋势发布有了较高的期望值。

    2012/2013中国纤维流行趋势发布之后产生了比较大的影响。可以说，纤维流行趋势发布为化纤发展带来了新机遇。一方面。发布的流行纤维得到了用户认可，扩大了销售量；另一方面，下游用户也从中得到启发，加大品种开发力度，不断推出新的产品。我在商场看到，一条裤子含有莱赛尔纤维，标价就比普通面料的高出不少，销售人员也以此为卖点，向消费者介绍着这种新型纤维的特点。这说明新型纤维的应用在提高产品附加值上确实有明显效果。企业也从中得到了实实在在的收益，相关数据显示，纤维流行趋势发布活动开展以来，拉动了100多万吨相关纤维的销售，增加了160多亿元的销售收入，同比增长在30%以上。

    另外，纤维流行趋势发布在解决棉花问题上也提供了正能量。当前，棉花问题已成为纺织工业关注的核心问题。国外棉价长期低于国内棉价，而且价差超过5000元/吨。在纤维需求增长的情况下，棉花问题给纺织业带来了比较大的影响。新纤维的开发，特别是常规纤维的优质化差别化、功能化，从很大程度上填补了棉花的不足，而且随着纤维流行趋势发布，很多企业在棉花替代纤维的应用上做了很多的探索。因此，纤维流行趋势的发布，对缓解棉花紧张趋势发挥了重要的作用，保持了市场的稳定。

产需结合延伸产业链优势

    记者：在去年首次发布纤维流行趋势后，您认为纤维流行趋势发布还有哪些地方需要改进？今年纤维流行趋势工作将如何展开？
    王伟：去年由于是第一次发布纤维流行趋势，确实还有一些方面需要改进。比如说，仅仅是提供了纤维流行趋势报告，内容比较宽泛，发布的纤维品种较多，显得重点不够突出，发布的形式也不够生动。针对这些不足，今年纤维流行趋势发布将进行改进和完善。

    首先，发布形式将更多样化。不仅要发布纤维流行趋势报告，而且在第十届纱线展期间，将通过“纤动世界 美丽中国”中国纤维馆和“2013/2014中国纤维流行趋势研究和发布”这两个平台，将化纤新产品介绍给下游制造企业和终端消费者。另外，还将开展化纤再生与循环经济体验馆、盛虹杯中国纤维创意空间作品联展等活动，让下游厂商及消费者更加关注中国纤维发展状态。

    其次，参与企业特别是用户企业将更多。在产学研用的结合方面也将更为紧密，除现有的东华大学等合作单位外，将与纺科院等纺织科研院所合作，组成相关产业联盟来共同推进。

    再次，将逐步增强在消费者中的影响力。目前纤维流行趋势发布的影响主要是下游企业，随着更多企业参与，也将增进消费者对这些纤维的了解，更好满足消费需求。

    需要强调的是，纤维流行趋势发布不仅仅是化纤行业的事，化纤是纺织的基础原料，2012年国内化纤消费量已占全部纺织纤维加工量的73%，尤其是常规纤维品种生产是我国纺织制造业中具有较强国际比较优势的行业，这一比较优势要向下游延伸，需要更多用户企业参与进来，更好地与市场结合，实现产需对接。既要发挥好化纤企业在品种开发方面的优势，也要发挥下游企业更贴近消费者，更了解市场需求的优势，将二者更好地结合起来。

    记者：即将发布的2013/2014中国纤维流行趋势将紧扣“纤动世界 美丽中国” 主题,如何理解?
    王伟：即将发布的2013/2014中国纤维流行趋势将紧扣“纤动世界 美丽中国” 主题。对纺织品生产部门来说，一方面要满足市场需求，另一方面要引导“低碳、绿色、文明”的消费模式，这与十八大提出的“美丽中国”发展目标，强调生态文明建设都是紧密相关的。在这方面，十二五发展规划中提出了很多约束性的指标，今年已经是“十二五”的第三年，一些新政陆续推出，例如对印染污水排放提出更高的要求。对于纤维流行生产企业来说，能够实现绿色生产，就能快人一步，同时也能让绿色理念被消费者接受，符合产业调整的需要。

    因此，今年我们把“绿色、循环、低碳”作为纤维流行趋势的一个重要内容，引导产业的转型升级，同时引导消费观念向“低碳、绿色、文明”转变。我们相信企业在这方面早动作早主动，将为今后的发展奠定坚实的基础。纤维流行趋势将推动绿色纤维的流行，也将为化纤企业带来长远利益。

    记者：您认为纤维流行趋势如何才能更好地被下游企业接受？
    王伟：纤维流行趋势要更好地被下游企业接受，一方面，要多组织相关产品的推广活动，为上下游的衔接创造平台，推动上下游共同开发、共同发展。另一方面，要加大对纤维流行趋势的宣传力度。纤维流行趋势的影响不能局限在一个小圈子里，需要全社会的接受。

    “十二五”期间，纺织工业增长的最主要一极是产业用纺织品。但产业用纺织品有很多细分的市场，产业用纺织品有16大类，为突出重点，“十二五”规划确定了6个重点领发展域，这些领域的下游用户传统上与纺织业相关程度不高，如何让这些企业了解新纤维的发展也是一个重要的问题。例如，减少雾霾天气需要应用烟尘过滤袋，其材料为高性能纤维，以前基本依靠进口，而现在国内已初步实现了聚苯硫醚、芳纶1313等多种新型纤维的工业化生产，可以应用到这一领域。让用户找到性价比最高的产品，才能推动这些新纤维的普及。纤维流行趋势发布的一个目的就是能够将这些新纤维的性能更好地介绍给下游用户。纤维的技术进步能够及时让下游用户知道，这不仅有利于纤维企业的市场推广，而且能为下游用户带来实实在在的好处。

品牌等软实力建设是重点

    记者：今后工业和信息化部是否会一直参与纤维流行趋势发布？

    王伟：对于纤维流行趋势发布，作为政府部门主要是引导和鼓励。目前，工信部消费品司参与了纤维流行趋势报告的编写发布工作，同时积极支持中国化纤协会和院校开展相关活动，也希望更多的企业参与其中。

    参与发布纤维流行趋势，不仅仅是一项引导行业发展的活动，它有四大功能：一是推动纺织工业质量品牌建设的重要基础；二是引导行业转型升级的一个重要体现，纤维流行趋势发布有利于巩固提升纺织产业链完整的优势，同时也将带动品牌等软实力的建设；三是推动品牌建设的重要内容。品牌是产业竞争力的重要标志。从2012年开始，工信部开展了转型升级行动计划“6+1”专项行动，其中一项重要内容就是工业质量品牌能力提升专项行动，纤维流行趋势发布是其中一个有机组成部分，将从纤维开始提高品牌影响力，提升品牌质量；四是通过纤维流行趋势发布能更好地满足消费者日益细化的消费需求，也有利于倡导“低碳、绿色、文明”的消费模式。保持工业稳步健康发展，扩大内需，增加有效供给，这些基本面不变的话，我们将继续支持开展纤维流行趋势发布工作。
